
Gemeinde Witzeeze 
Der Bürgermeister der Gemeinde Witzeeze 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Witzeeze am Mittwoch, den 13.06.2018; 
Lindenkrug in Witzeeze, Dorfstraße 4, 21514 Witzeeze 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:20 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Gemeindevertreterin 
Bachnick, Petra  
Niemann-Gerdt, Susanne  
Schlichting, Susan  

Gemeindevertreter 
Buchmann, Michael  
Gabriel, Dennis  
Kämpf, Dennis  
Schlichting, Achim  
Schütt, Joachim  
Schwenke, Bodo  
Wieckhorst, Jörn  
Wöhl-Bruhn, Detlef  

Schriftführerin 
Drenckhahn, Ute  

  
Volkening, Tanja  
 
 

Abwesend waren: 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 
 
 

 

2)  Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und deren Be-
schlussfähigkeit 

 
 

 

3)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
 

 

4)  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
 
 

 

5)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
 

 

6)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

7)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 

8)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

9)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

11)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

12)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

13)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

13.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

13.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

14)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

14.1)  Finanzausschuss 
 
 

 



14.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

14.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

14.4)  Ausschuss für Kultur und Soziales 
 
 

 

14.5)  Ausschuss für Jugend 
 
 

 

15)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

 

15.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

15.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

15.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

15.4)  Ausschuss für Kultur und Soziales 
 
 

 

15.5)  Ausschuss für Jugend 
 
 

 

16)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

17)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

18)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

19)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung 

  
Herr Gabriel eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass 
die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist.  
 
 

  
2) Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und 

deren Beschlussfähigkeit 
  

Herr Gabriel stellt fest, dass die neugewählte Gemeindevertretung anwesend und 
beschlussfähig ist.  
 
 
 
 

  
3) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Herr Gabriel verabschiedet die aus den Ausschüssen ausgeschiedene wählbare 
Bürgerin Frau Claudia Penz, den ausgeschiedenen Gemeindevertreter Herrn 
Lars Schröder und die ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen Frau Heike 
Pohl, Frau Barbara Denker und Frau Sabine Dirks feierlich.  
 
 
 

  
4) Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungs-

übergabe 
  

Herr Gabriel stellt fest, dass Herr Bodo Schwenke das älteste Mitglied der Ge-
meindevertretung ist und übergibt die Sitzung an Herrn Bodo Schwenke.  
 
 

  
5) Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Von der CDU-Fraktion wird Herr Michael Buchmann und von der FWW-Fraktion 
wird Herr Jörn Wieckhorst als Vorsitzender benannt. 
Michael Buchmann meldet sich zu Wort und berichtet: Wir von der CDU-Fraktion 
haben gern den Wünschen der FWW entsprochen und im Kulturausschuss und 
im Bau- und Wegeausschuss jeweils auf einen Ausschussplatz verzichtet. Im 
Gegenzug haben alle Gemeindevertreter der FWW die Einhaltung eines Fair-
nessabkommens zugesagt. D.h. falls durch Krankheit, Befangenheit oder ähnli-
chem ein CDU Gemeindevertreter nicht an einer Abstimmung teilnehmen kann, 
wird sich eine entsprechende Anzahl FWW Gemeindevertreter der Stimme ent-
halten um so keine Zufallsmehrheiten entstehen zu lassen und um die Umset-
zung des Wählerwillen nicht zu beeinträchtigen. Wir freuen uns auf eine erfolgrei-



che und faire Zusammenarbeit für unsere Gemeinde.  
Herr Wieckhorst Vorsitzender der FWW-Fraktion bestätigt den Bestand des Fair-
nessabkommens. 
 
 
 

  
6) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

Von der CDU-Fraktion wird Herr Dennis Gabriel als Bürgermeister vorgeschla-
gen, weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss  Herr Dennis Gabriel wird zum Bürgermeister gewählt.  
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
7) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Herr Schwenke verliest die Ernennungsurkunde und vereidigt Herrn Gabriel. Da-
nach übergibt er Herrn Gabriel die Sitzungsleitung.  
 
 

  
8) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Herr Gabriel verliest die Verpflichtungserklärung und verpflichtet die übrigen Ge-
meindevertreter und Gemeindevertreterinnen.  
 
 

  
9) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Als 1.Stellvertreter des Bürgermeisters wird Herr Jörn Wieckhorst vorgeschlagen, 
weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss   Herr Jörn Wieckhorst wird zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters 
gewählt. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
10) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 



  
Herr Gabriel ernennt und vereidigt Herrn Wieckhorst als 1.stellvertretenden Bür-
germeister.  
 
 

  
11) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Für den 2. Stellvertreter des Bürgermeisters wird Herr Detlef Wöhl-Bruhn vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss   Herr Detlef Wöhl-Bruhn wird zum 2.stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
12) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Gabriel ernennt und vereidigt Herrn Wöhl-Bruhn zum 2. Stellvertreter des 
Bürgermeisters.  
 
 

  
13) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-

gesetz 
  

 
  
13.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Für den Wahlprüfungs-Ausschuss wird vorgeschlagen, dass er aus 3 Mitgliedern 
bestehen sollte. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Beschluss Der Wahlprüfungs-Ausschuss nach § 39 GKWG wird aus 3 Mitglie-
dern bestehen.   
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
13.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach §39GKWG werden vorge-
schlagen: Herr Timo Schlichting, Herr Detlef Wöhl-Bruhn und Herr Dennis Kämpf. 



Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss   Herr Timo Schlichting, Herr Detlef Wöhl-Bruhn und Herr Dennis 
Kämpf werden in den Wahlprüfungs-Ausschuss nach §39 GKWG gewählt. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
14) Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
  

 
  
14.1) Finanzausschuss 
  

Der Finanzausschuss besteht aus 5 Mitgliedern, hierfür werden vorgeschlagen: 
Frau Susanne Niemann-Gerdt, Herr Achim Schlichting, Herr Sven-Olaf Nielsen, 
Herr Michael Buchmann und Herr Bodo Schwenke. Weitere Vorschläge erfolgen 
nicht.  
 
Beschluss  Frau Susanne Niemann-Gerdt, Herr Achim Schlichting, Herr Sven-
Olaf Nielsen, Herr Michael Buchmann und Herr Bodo Schwenke werden als Mit-
glieder in den Finanzausschuss gewählt  
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
14.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Der Bau-und Wegeausschuss besteht aus 5 Mitgliedern. Für diesen wird vorge-
schlagen Herrn Bodo Schwenke, Herrn Detlef Wöhl-Bruhn, Herrn Thorsten Lan-
ge, Frau Susan Schlichting und Herrn Joachim Schütt als Mitglieder zu wählen. 
Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss   Herr Bodo Schwenke, Herr Detlef Wöhl-Bruhn, Herr Thorsten Lan-
ge, Frau Susan Schlichting und Herr Joachim Schütt werden als Mitglieder in den 
Bau- und Wegeausschuss gewählt. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   



 
 

  
14.3) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung besteht aus drei Mitgliedern. 
Hierfür werden vorgeschlagen: Herr Dennis Kämpf, Herr Achim Schlichting und 
Frau Susanne Niemann-Gerdt als Mitglieder. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss  Herr Dennis Kämpf, Herr Achim Schlichting und Frau Susanne Nie-
mann-Gerdt werden als Mitglieder in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrech-
nung gewählt.  
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
14.4) Ausschuss für Kultur und Soziales 
  

Der Ausschuss für Kultur und Soziales besteht aus 5 Mitgliedern. Hierfür werden 
Herr Wolfgang Kroh, Frau Petra Bachnick, Herr Jörn Wieckhorst, Herr Joachim 
Schütt und Herr Sven-Olaf Nielsen als Mitglieder vorgeschlagen. Weitere Vor-
schläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss  Herr Wolfgang Kroh, Frau Petra Bachnick, Herr Jörn Wieckhorst, 
Herr Joachim Schütt und Herr Sven-Olaf Nielsen werden als Mitglieder in den 
Ausschuss für Kultur und Soziales gewählt. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
14.5) Ausschuss für Jugend 
  

Der Ausschuss für Jugend besteht aus 5 Mitgliedern, Für diesen werden als Mit-
glieder Herr Michael Buchmann, Frau Susan Schlichting, Frau Dörthe Tegeler, 
Herr Achim Schlichting  und Herr Dennis Kämpf vorgeschlagen. Weitere Vor-
schläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss  Für den Ausschuss für Jugend werden Herr Michael Buchmann, 
Frau Susan Schlichting, Frau Dörthe Tegeler, Herr Achim Schlichting  und Herr 
Dennis Kämpf  als Mitglieder gewählt. 
 



 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
15) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

 
  
15.1) Finanzausschuss 
  

Für den Finanzausschuss wird als 1.Vorsitzende Frau Susanne Niemann-Gerdt 
und als 2. Vorsitzender Herr Achim Schlichting vorgeschlagen. Weiter Vorschläge 
erfolgen nicht.  
 
Beschluss  Frau Susanne Niemann-Gerdt wird als 1. Vorsitzende und Herr 
Achim Schlichting wird als 2. Vorsitzender des Finanzausschusses gewählt.  
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
15.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Für den Bau- und Wegeausschuss werden Herr Bodo Schwenke als 
1.Vorsitzender und Herr Detlef Wöhl-Bruhn als 2. Vorsitzender vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss  Herr Bodo Schwenke wird als 1.Vorsitzender und Herr Detlef Wöhl-
Bruhn wird als 2. Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses gewählt.  
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
15.3) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden Herr Dennis Kämpf 
als 1. Vorsitzender und Herr Achim Schlichting als 2. Vorsitzender vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 



Beschluss  Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden Herr 
Dennis Kämpf als 1. Vorsitzender und Herr Achim Schlichting als 2. Vorsitzender 
gewählt.  
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
15.4) Ausschuss für Kultur und Soziales 
  

Herr Wolfgang Kroh wird als 1. Vorsitzender und Frau Petra Bachnick wird als 2. 
Vorsitzende für den Ausschuss Kultur und Soziales vorgeschlagen. Weitere Vor-
schläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss Herr Wolfgang Kroh wird als 1. Vorsitzender und Frau Petra Bachnick 
wird als 2. Vorsitzende für den Ausschuss für Kultur und Soziales gewählt.   
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
15.5) Ausschuss für Jugend 
  

Herr Michael Buchmann wird als 1. Vorsitzender und Frau Susan Schlichting wird 
als 2. Vorsitzende im Ausschuss für Jugend vorgeschlagen. Weitere Vorschläge 
erfolgen nicht.  
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
16) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Als Stellvertreter des Bürgermeisters im Amtsausschuss wird Herr Michael 
Buchmann vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss  Als Stellvertreter für den Bürgermeister im Amtsausschuss wird Herr 
Michael Buchmann gewählt.  
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  



 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
17) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Es liegen keine Einwände zur Niederschrift der letzten Sitzung vor.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung beschließt die Niederschrift der Sitzung 
vom 11.04.2018  
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
18) Einwohnerfragestunde 
  

Ein Bürger fragt nach Möglichkeiten, den DS-Containerstellplatz umzugestalten, 
so dass dort nicht permanent eine „Müllkippe“ entsteht. Er merkt an, dass in an-
deren Gemeinden der Platz offener gestaltet ist und es eventuell dadurch saube-
rer sein könnte. 
Herr Gabriel informiert über die Möglichkeit von z.B. Unterflurcontainern, die aber 
sehr kostenintensiv ist und den gewünschten Effekt nicht garantieren, stellt aber 
in Aussicht, dass sich die Gemeindevertretung mit diesem Thema auseinander-
setzt.  
 
 

  
19) Verschiedenes 
  

Herr Gabriel berichtet, dass die Firma Otto Schulz einen Tischkicker für das Ju-
gendzentrum gespendet hat, der dort sehr gut angenommen worden ist. 
Des weiteren informiert er darüber, dass mit der Stadt Lauenburg bereits über 
den Kauf des Feuerwehrfahrzeuges verhandelt wurde und er eine mündliche Zu-
sage über einen Kaufpreis von 14.500,00€ erhalten hat. Der Kauf wird voraus-
sichtlich im Oktober/November abgeschlossen. 
Auch der Anbau eines Blitzableiters an der Sirene ist abgeschlossen und hat et-
wa 1300,00€ gekostet. 
Außerdem hat er berichtet, dass es in letzter Zeit vermehrt zu Schäden an Ab-
wasserhausanschlüssen gekommen ist. Hier muss die Schadensfrage geklärt 
und dazu beraten werden. 
 
Frau Volkening weist auf ein Seminar über Kommunalrecht hin, dass im Amt Bü-
chen stattfindet und für die Gemeindevertreter kostenlos angeboten wird. 
 
Herr Buchmann informiert über die am 29.05.2018 stattgefundene Sitzung des 
Jugendausschuss, in der die Organisation des Kinderfestes am 14.07.18 beraten 



wurde. 
 
Herr Achim Schlichting bemerkt, dass aus Bürgerreihen das Interesse an einer 
öffentlichen Badestelle im Gemeindebereich sehr groß ist, da die bisher genutz-
ten „wilden“ Badestellen mittlerweile sehr zugewachsen sind. 
Hierzu wies Herr Gabriel darauf hin, dass am Forellensee eine privat betriebene 
Badestelle vorhanden ist und eine öffentliche Badestelle mit erheblichen Pflichten 
der Gemeinde verbunden ist. Er erteilte dem Ausschuss für Kultur und Soziales 
den Auftrag sich mit diesem Thema auseinanderzusetzen. 
 
Zum Abschluss bedankt sich Herr Gabriel für den fairen Wahlkampf und freut sich 
auf eine gleichfalls faire wie respektvolle Zusammenarbeit. 
 
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
  Ute Drenckhahn 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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